

# 钱潮汹涌 新基金寻觅最佳“买点”

□本报记者 李良



CFP图片 制图/尹建

继东方红中国优势混合型基金被传出首募150亿元后，华宝兴业事件驱动基金因首日发行认购火爆，被迫将原计划16个工作日的认购期缩减至2个工作日，提前结束发行。

对于A股而言，这无疑是一个利好。各路资金正通过公募、私募、券商资管各种渠道急速注入A股。仅以公募基金为例，WIND数据显示，截至4月6日，今年以来新发产品首募额就达到2156亿元，其中，主投A股市场的股票型基金和混合型基金合计首募额为2029亿元，占比高达94%。

中国证券报记者发现，部分新基金成立至今，仓位不足三成，基金经理们逢低买入的意愿高于追涨成长股。在他们眼里，资金急速涌入正在快速放大市场泡沫，短期存在系统性调整的风险，新基金不妨放缓建仓步伐，尽可能寻找最佳“买点”。

## “钱潮”汹涌而来

场外资金的入市意愿到底有多强烈？一个最新的段子或能让我们从侧面体会到入市意愿的热烈：一日数十亿资金涌入的发行速度，已经让部分基金公司心生警惕，以至于某基金公司在新基金发售仅一天，就召开紧急电话会议，担心该基金当日发行超百亿，并不断向渠道传话，请控制发行规模，要克制、要控制……

上周记者在一家基金公司采访时，有员工神秘地表示，隔壁会议室里，有一位地产大佬携巨资来寻求合作。“他们指定投资A股，而且只走基金公司的专户渠道。”该员工悄悄地说，“据说，如果合作成功的话，

他们愿意投入多达50个亿的资金，这几乎等于把地产公司的现金都转过来了。”但踊跃入市的，不仅仅是房地产行业转移而来的巨资，还有大量从实体经济中挤出的流动资金。一位从事外贸行业的人士向记者抱怨，最近的一单国际贸易业务，因为国内厂家未能按时交付货物而导致自己对外商被动违约。“原以为，厂家是因为资金紧张才不能按时交货，但到了现场调查才知道，老板的‘少公子’认为，A股市场赚钱更快，就将原本用于购买原材料的流动资金全部投入炒股，工厂干脆就停业了。”该人士颇有些震惊地向记者说，“为

了炒股，宁愿支付违约金，也不愿意开工生产，这在我的从业生涯中还第一次遇到！”

对于此波“钱潮”的汹涌，在证券市场从业近二十年的某私募投资经理老张也大呼“看不懂”。就在一周前，他手中一个产品打开封闭，接受投资者申购，结果短短几日，就有十多亿资金涌入。“从资金面上，可以感受到这波牛市的热度不同以往，我们不能简单地用以往牛市的走势来套用这一波牛市的操作。”老张说，“这也说明，在当前的经济状况下，多数行业的投资回报率比较糟糕，除了A股市场，投资者们很难找到合理且满意的回报。”

## 寻找最佳“买点”

作为“管钱”的行业，资金的汹涌流入自然令基金经理们欢欣鼓舞。但面对沪指已攀至3800点高位、创业板近乎鸡犬升天的局面，如何建仓才能在规避风险的同时，为客户实现最佳回报，又成为横亘在他们面前的新难题。

某新基金拟任基金经理向中国证券报记者表示，虽然资金入市的步伐在加快，但一季度A股市场过快的涨幅，也在急速放大市场的风险。业内普遍预计，短期内A股有可能会遭遇一次强有力地调整，在此背景下，新基金应当拉长建仓时间，在市场回调的时候建仓，才有可能获取满意的回报。

“从近期政策面来看，监管层也有为股市降温的意思，所以我觉得新基金建仓急不得。”该基金经理说。

博道投资股票投资总监史伟则指出，

从短期角度分析，涨幅过快、估值太高的部分中小盘股已经有一定的风险，整体上行的压力较大。他强调，本轮牛市的显著特征之一，是杠杆力度较大，因此市场调整时候的方式也会较以往更为激烈。他表示，自己管理的产品近期也获得了巨资申购，这部分资金不会急于建仓，而会根据市场变化来逐步配置。

事实上，除了建仓速度的快慢外，让基金经理们挠头的另一个问题是，当前时点，究竟是该等待创业板回调买入成长股，还是转而重配滞涨的蓝筹股？

上海某基金公司投资总监认为，从市场风格切换的角度分析，去年四季度蓝筹股领跑，今年一季度创业板走强，接下来有可能是在市场适度回调之后，蓝筹股和成长股共舞的格局。他表示，从配置安全的角度

看，新基金不妨先配置一部分仓位在滞涨的蓝筹股中，以规避市场突然调整的风险，而在创业板充分回调，“泡沫”部分消除后，适度增加对成长股的配置，以充分享受本轮牛市的成果。

史伟则表示，从阶段性投资角度，目前看好偏周期的股票。他指出，政府在稳增长方面的力度不断加强，而在经济下降周期中，许多传统行业不断达到了供求平衡点，景气最差的时候正在过去，而周期性行业一旦经过拐点，业绩和股价的弹性就会变大，会提供阶段性的投资机会。但他同时强调，新兴产业和互联网+是中国未来的方向，也是A股的主战场，是不能摒弃的投资主线，其中的龙头股更是具有持续的投资价值，因此这个股仍将是新基金建仓的主力。“总体而言，适度均衡配置更适合当下的市场。”

## 信心不断增强

在历经一季度A股的火爆之后，基金经理们对此轮牛市的信心不断增强。

德邦基金表示，继政策层面认可A股市场近期表现后，资金再度出现持续入市的情形。同时，在股指持续上涨过程中，不论打新投资策略、成长投资策略和价值投资策略等，其投资回报率显著回升，展现出巨大的吸金效应。市场目前的表现正如之前的判断，预计稍作休整之后展开更为强劲的主升浪。技术上，上证指数已经走出大牛

市的第三浪，更加波澜壮阔的行情即将宏伟展开。

富国基金指出，尽管PMI数据恐难乐观，下行风险不可忽视，通缩阴影仍在，但这反而增强了市场的宽松预期。此外，新一轮IPO影响已被市场充分预期，在管理层没有更多表态之前，火爆的行情有望继续延续。盘面上，各板块几乎都有催化剂不断激活，持股待涨便有不错的收益。富国基金还表示，此轮新股发行或许对资金面有一定

影响，但前几轮的经验表明，资金解冻后可重新入市再次展开一波行情。

海富通基金则认为，总体来看，目前整个市场处于非常理想的环境中，后续持续看好。在具体操作上，海富通基金仍看好互联网相关产业、工业4.0、军工、信息安全等板块。海富通基金建议投资者在认真挑选个股的同时防范风险，降低自己的投资预期收益率。尤其是在二季度，要把防范风险放到重要位置。

值得关注的是，部分券商对于大盘股的交易性机

# 中信银行打造最佳综合融资服务银行 PPP业务“一马当先”

2015年，我国经济“新常态”面临巨大挑战，与宏观经济紧密相关的银行业也同样是机遇与挑战并存。对此，中信银行早已积极布局、精准定位。中信银行行长李庆萍在该行2014年业绩说明会上明确表示，中信银行未来三年的规划，一定是紧扣国家战略发展方向，“在2015年—2017年的发展战略中，中信银行定位为最佳综合融资服务银行。”李庆萍还透露，目前，该行正在研究一带一路的综合服务方案；同时在上海、天津、广东自贸区等地也在制定相应的金融服务方案。

实际上，中信银行的战略转型和布局已经初见成效。2014年，中信银行金融市场业务积极加强与资本市场、货币市场、国际金融市场联动，把握国内利率市场化和汇率市场化改革机遇，强化产品创新和资产管理，取得了较好的经营业绩。尤其是在2014年末，财政部网站公布了首批30个PPP(政府和社会资本合作模式)示范项目名单，中信银行“一马当先”成为首家为财政部PPP模式示范项目提供融资的商业银行。

## 金融市场业务“多点”发力

中信银行行长李庆萍曾撰文指出，对于股份制商业银行而言，唯一的出路就是要加快转型，既要精心培育自身的经营特色，也要寻求综合化和国际化发展。

因此，作为商业银行最重要的业务板块之一，金融市场业务能否实现与时俱进、大胆创新，就显得尤为关键。中信银行在这方面的努力和尝试无疑是成功的，中信银行2014年年报数据显示，2014年，该行金融市场业务实现营业收入354.15亿元，在全行营业收入中占比达29.63%；实现非息收入126.52亿元，占全行非息收入的44.96%。

中信银行相关负责人表示，该行积极参与银行间市场交易，履行做市商职责，继续保持了在银行间市场的领先地位。国际业务实现进出口收付汇量3770.65亿美元，同比增长17.8%；完成跨境人民币收付汇量3781.00亿元，同比增长48%。两项指标均在国内商业银行中排名第五(编者注：根据

国家外汇管理局国际收支统计月报)。投资银行业务累计为客户提供的融资规模5624.09亿元，比上年增长13.74%；实现投行业务收入49.04亿元，比上年增长23.17%。发行了市场首只市政类债券—项目收益票据和首只创投票据。

据了解，2014年，中信银行在市场资金供求和市场利率有所波动的情况下，积极开展货币市场业务，充分发挥货币市场工具资金金融通的重要作用，在满足流动性管理需要的同时，提升短期资金运营效益。该行还积极开展同业存单发行业务，拓展主动负债来源，认真履行公开市场一级交易商职责，通过灵活使用创新货币工具，优化资产负债结构。

与此同时，该行年报还显示，针对报告期内汇率市场的大幅波动，中信银行通过综合运用远期结售汇、期权等汇率类创新组合产品，满足了客户对于汇率风险管理保值、增值等需求。该行继续推进人民币债券做市和利率衍生品做市业务发展，积极满足客户利率风险管理需求，稳健推进人民币参团申购业务发展，择优参团，提高定价和市场走势的把握能力。该行积极开展业务创新，2014年在银行间市场达成首笔以Shibor利率为基准的标准利率互换交易。该行人民币债券投资业务采取积极稳健的投资策略，把握市场趋势，适当延长组合久期，努力开拓新产品投资机会，优化资产结构，兼顾了资产收益性和市场风险的平衡。

## 摘得银行PPP业务首单

2014年，中信银行成就了多个“第一”和“首单”，尤其值得关注的是，该行成为首家为财政部政府与社会资本合作(PPP模式)示范项目提供融资的商业银行。据介绍，中信银行利用境内、外的融资平台，不仅为贵阳市南明河项目提供了境外股权融资、境内项目融资的解决方案，也为各地政府推进PPP模式提供了较好的借鉴。

在业内人士看来，中国的城镇化建设即将掀起PPP模式的浪潮，预期2015年全国PPP项目融资规模或将达到1.5万亿元。

专家和银行业内人士指出，PPP模式代表着政府和社会

资本之间的一种长期合作关系，商业银行在其中的施展空间尤为广阔：一方面，商业银行可以充分发挥资源配置枢纽作用，引导信贷投向，有效撬动社会资金进入PPP领域。另一方面，PPP模式强调公私部门的全过程合作，参与程度更高，特别是在项目中后期管理中，双方需共同承担重大风险和管理责任，这恰好与现代商业银行强调践行投行文化，提供一揽子、全流程、定制化、高附加值综合金融解决方案的理念相契合。除了传统融资融信业务，在资金管理、融资租赁、顾问咨询等多方面都有很大合作空间。

而这更与中信银行欲以中信集团的大平台为依托，通过“投行+商行、境内+境外”的模式，致力于为客户提供最好的综合融资服务的战略完美契合。现阶段，中信银行一方面发挥渠道作用，积极对接各级财政部门业务需求，提供全面金融服务；另一方面联合集团内专业突出、实力雄厚的相关单位组成中信PPP模式联合体，正在全国开展PPP模式试点工作，服务内容涵盖PPP项目的咨询、设计、融资，以及项目的实施、运营、维护等。通过发挥中信集团平台优势，打造中信PPP模式综合服务能力，为包括水务、轨道交通、新城开发、保障房建设、医疗等公共领域的PPP项目提供全周期综合服务。中信银行方面表示，在政府推进PPP模式的进程中，中信PPP联合体将锐意进取，持续支持基础设施和公共服务项目，为PPP项目提供全流程、一揽子解决方案，助力政府和社会资本融合。

据了解，在摘得银行PPP业务首单之后，中信银行各地分行的参与热情被极大调动起来，PPP业务推进可谓全面“开花”。今年3月，中信银行京津冀协同发展PPP模式储备项目沟通会议顺利召开；中信银行石家庄分行与承德市签署战略合作暨PPP项目合作协议；中信银行重庆分行也宣布为重庆市PPP项目提供多层次、全方位的综合金融解决方案等。

中信银行重庆分行相关负责人介绍，2013年以来，该行引入中信集团子公司中信华东(集团)公司，通过PPP模式在重庆设立中信渝黔高速公路有限公司、中信沪渝高速公路

有限公司、重庆成渝高速公路有限公司、中信建设重庆沿江高速公路公司4家公司，参与重庆市4条高速公路建设和运营；联合中信国际咨询和中信信托，与重庆轨道交通投资集团签署意向合作协议，就财政部PPP示范项目——重庆市轨道交通3号线项目展开战略合作；引入中信集团下属中信网络有限公司对重庆有线电视网络有限公司进行增资扩股，对重庆市电视主网络进行优化改造和数字化建设等，累计为客户提供了表外融资500亿元。

## 打造综合融资服务银行

对于中信银行而言，“新常态”所带来的机遇与挑战都是巨大的，中信银行方面表示，2015年，该行将继续按照既定的发展战略，抓住发展机遇，夯实业务基础，加快经营转型，优化结构调整，深化体制改革，守住风险底线，提升可持续发展能力，努力建设成为最佳综合融资服务银行。

李庆萍在该行2014年业绩说明会上表示，“在2015年—2017年的发展战略中，中信银行定位为最佳综合融资服务银行，中信银行是中信集团旗下最大的子公司，我们希望借助集团平台为客户搭建金融方面的综合融资服务平台，同时也

有实业、同业方面的服务平台。”

据介绍，所谓的综合融资服务，是银行提供给企业的融资，可能是贷款，可能是债券，也不排除PPP模式。“客户需要资金，中信银行可以搭建平台，但资金不一定是银行贷款。”

李庆萍说，“在新的三年规划中，对业务、区域战略定位是一定要符合国家大势，比如现在京津冀一体化、一带一路、长江经济带发展，以及亚投行的成立。中信银行已成立了工作小组，精选了20多个京津冀一体化项目，16个项目已获批准，投放了6个项目80多亿元。目前，中信银行已经为京津冀一体化方面开通了信审绿色通道，另外也有专项信贷规模。中信银行工作领导小组每季度都要回顾和总结，在京津冀一体化方面工作情况。目前中信银行把集团的实业，如中信建设、中信地产、中信信托、中信基金等都放在平台上，用来搭建综合服务平台。”

# 百亿基金“神话”或变“民谣”

□本报记者 田露

百亿级的新基金近年来不是没有，其往往诞生于较特殊的创新产品，因此被认为难反映市场全局，但目前气象似乎有些不同。清明节前，某券商资管系公开募集的权益类基金产品仅发行3天就创下超百亿级别的“战绩”；与此同时，基金公司这边也纷纷传来产品认购规模狂飙的消息。换句话说，目前的市场，大有可能使百亿基金从“神话”变成“民谣”。一些从业多年的证券界人士指出，从上一轮牛市来看，百亿或者更大规模的基金募集热潮出现，往往预示着市场狂热已发酵到一定程度。在这种形势下，投资者也许应该保持一份清醒。

## 百亿不是“神话”

据消息人士透露，于今年4月1日提前结束募集的东方红中国优势混合型基金，在3天之内募集规模超过100亿份，或达150亿份，这不但创下今年以来公募基金募集规模新高，同时也是自2012年两只沪深300ETF之后首只募集规模超100亿的非创新型偏股型基金。

百亿基金重现江湖引起各方关注，除了沪深300ETF以及嘉实元和等较为特殊的产品，首募规模超百亿的基金产品还是在2005—2007年的一轮牛市中才出现过。同时值得注意的是，东方红中国优势混合型基金并非由基金公司发行，而是拿下了公募基金牌照的券商资管所发行的基金产品。据中国证券报记者了解，基金公司这边自年初以来，权益类基金发行也是日益火爆，相信再诞生百亿基金产品或指日可待。

以上海某中等偏上规模的基金公司为例，同样在节前，该公司仅发行两日的一只主题基金，在公司自己频频“窗口指导”欲控制发行规模的前提下，首发规模依然冲到了接近80亿份。“我们本来是要发行半个月的，没想到首发第一天，认购份额就狂飙不已。公司上下都被震了，当晚立即召开电话会议商讨形势，讨论来讨论去，觉得还是要控制一下，怕规模太大接下来投资反而不好操作。所以我们一是决定第二天要跟银行

一些基金经理对市场的狂热情绪表达了谨慎。他们表示，要留意观察各方面指标，如银行渠道方面的基金认购规模是否出现下降趋势，股票账户新开户数等。一旦各指标有微妙异动，即有必要“抽刀断水”。

# 部分券商看好蓝筹股行情

□本报记者 朱茵

“流动性非常强的市场，用理性预测点位会失效。”国信证券策略分析师认为，上周地产政策放松利好股市流动性，而清明假期显然是又一次资金入场前的“家族会议”。一些券商表示，看好蓝筹股的投资机会。

海通证券首席策略分析师荀玉根表示，牛市不停蹄，指数再创新高，政策面向好提振市场情绪，赚钱效应本身又吸引资金入市，形成正向循环。目前已进入增量资金入市的第二阶段。2015年3月以来资金加速入场，从结构上看，中户更明显，超级大户、大户、中户、小散户账户规模环比增速分别为18.7%、22.8%、23.5%、18.7%，增量资金已由早期个人投资者中的超级大户、大户，逐步向中户、小散户蔓延。

荀玉根表示，当前应当继续乐观。上涨趋势延续，未来阶段性调整需要新的变量出现。增量入市的趋势行情中，价值股、成长股轮涨。

值得关注的是，部分券商对于大盘股的交易性机

会和估值修复行情看好。国信证券表示，短期大盘或有交易性机会。国信证券则表示，4月的市场仍有不少机会，大盘仍有创新高的动力。在板块配置和行业选择上，建议关注周期股、国企改革以及“一带一路”。

广发证券认为，在大盘股中，除了前期推荐的资源类行业(化工、煤炭、有色)外，新增推荐银行股。银行股是今年年初以来唯一下跌的行业，今年以来发生的系列事件正在逐渐修复市场对于银行股过于悲观的预期。一是地方政府存量债务置换的启动，降低了银行在短期的坏账风险；二是信贷资产支持证券发行从“审核制”转为“注册制”，这有助于提高银行资金周转的能力；三是息差的下降确实会抑制银行的ROE，但从海外经验来看，银行估值仍有提升空间；四是在A股市场重回“增量资金”的格局下，银行股有望再次受到资金追捧。大盘股二季度的估值修复将为创业板在下半年的“泡沫化”搭建更高的平台，届时小盘股可能进入“真正的疯狂”。目前继续维持市场整体乐观判断，对风格的观点是“二季度大盘股估值修复，下半年小盘股泡沫化”。